



ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΕΚΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ 2019

# Ελεύθερες Πόλεις

ΚΑΜΑΡΙΖΑ - ΚΕΡΑΤΕΑ - ΛΑΥΡΙΟ

Υποψήφιος Δήμαρχος **ΙΑΤΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΠΛΑΤΩΝΟΣ**

## ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΔΗΜΟΥ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ

Ο σημερινός Δήμος Λαυρεωτικής, στο μεγαλύτερο μέρος του (με εξαίρεση την Π. Φώκαια και τμήμα της Αναβύσσου) ταυτίζεται με την από αρχαίας εποχής περιοχή της Λαυρεωτικής (τη γη με τις λαύρες, τα φυσικά ή τεχνητά σπήλαια, τις στοές, τα φρεάτια παραγωγής μεταλλευμάτων).

Στην περιοχή αυτή ήκμασαν οι Δήμοι Θορικού, Αμφιτροπής (Μητροπίσι), Φρεαρρίων (γενέτεira του Θεμιστοκλή), Ποταμού, Βήσας, Κεφαλής (Κερατέα), Δειράδες, Εργαδείς, Αθήνης και Σουνιέων.

### Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΜΕΤΑ ΤΟ 1835

Με την ίδρυση του Νέου Ελληνικού Κράτους σχηματίστηκε ο Δήμος Λαυρίου με έδρα την Κερατέα. Αυτή την εποχή η Κερατέα ονομάστηκε στο Φ.Ε.Κ. Λαύριον (ίδρυση 1835-Β.Δ. Φ.Ε.Κ. 17/1-10-1835). Ο Δήμος είχε πληθυσμό 1238 κατοίκους που κατανέμονταν στους εξής οικισμούς: Κερατέα (747), Ανάβυσσος (54), Όλυμπος (60), Κουβαρά (208), Εννέα Πύργοι (169), Αλαγρίνα, Τερδίτσα, Μιτροπίτσι, Κατίφαση.

Σταδιακά αναγνωρίστηκαν οι οικισμοί Καλύβια, Θερικό, Βίγλα, Καμάριζα, Σούνιον, Μάνδρα, Πασά, Κάβο-Φονιά, Ελένη (νησίς), Βελβίνα η Άγιος Γεώργιος (νησίς), Εργαστήριο.

Το Λαύριο ως οικισμός δεν υπήρχε, άρχισε δε να δημιουργείται μετά το 1864 ως Εργαστήριο και σταδιακά εξελίχθηκε σε μεγάλο οικισμό.

Τα όρια του Δήμου το 1835 ήταν αυτά που σήμερα περιλαμβάνουν τους Δήμους Λαυρεωτικής και Σαρωνικού.

Το 1840 ο Δήμος διατηρείται με 1373 κατοίκους.

Το 1873 είχε 3.700 κατοίκους διότι άρχισε να δημιουργείται η σημερινή πόλη του Λαυρίου.

Το 1890 διασπάται σε δύο Δήμους. Το Δήμο Θορικών (Β.Δ. Φ.Ε.Κ. 162/4-7-1890) με έδρα την Κερατέα και το Δήμο Σουνιέων με έδρα το Εργαστήριο (Λαύριο).

• Ο Δήμος Θορικών το 1890 είχε τους οικισμούς Κερατέα (2.507), Θορικό (400), Καλύβια (1037), Κουβαρά (537), Όλυμπος (131), Ανάβυσσος (26). Σταδιακά στον Δήμο εμφανίστηκαν οι εξής οικισμοί: Αρή, Αυλάκι, Βίλλια, Βρωμοπούσι, Δαρδέζα, Δημολιάκη, Δασκαλείον, Διφέλιζα, Συντερική, Κάτω Δασκαλείον, Λεγρενά, Μερκάτι, Σπηλιαζέζα, Τογάνι, Φωφόλα, Βρυσάκι, Μετόχιον Αναβύσσου, Πλάκα.

• Ο Δήμος Σουνιέων, με το Β.Δ. της 22ας Νοεμβρίου 1891 (φεκ 333), «Περί μετονομασίας του Δήμου Σουνιέων» μετονομάστηκε σε δήμο Λαυρεωτικής.

Ο Δήμος Λαυρεωτικής κατατάχθηκε στην Α' τάξη με πληθυσμό 11.185 κατοίκους με το Β.Δ. της 11ης Οκτωβρίου 1897 (ΦΕΚ 147).



Το πρώτο έμβλημα του Δήμου Λαυρίου (1835) όπου η Κερατέα επισήμως ονομαζόταν Λαύριο. Το έμβλημα περιγράφεται ως «γλαυξ μετά Δωρικού κίωνος».

### ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2010

Το 1912 ο Δήμος Θορικών διασπάται σε τρεις Κοινότητες Κερατέας, Κουβαρά και Καλυβίων.

Οι αρχικοί συνοικισμοί της Κοινότητας Κερατέας το 1912 ήταν: Κερατέα, Αρή, Ανάβυσσος, Αυλάκι, Βίλλια, Βρωμοπούσι, Δάρδεζα, Δημολιάκι, Δασκαλείον, Διφέλιζα, Συντερική, Κάτω Δασκαλείον, Μερκάτι, Λεγρενά, Σπηλιαζέζα, Τογάνι, Φωφόλα, Μετόχιον Αναβύσσου και Πλάκα.

Το 1927 οι περιοχές Αναβύσσου, Σαρωνίδας, Π. Φώκαιας αποσπάστηκαν από την κοινότητα Κερατέας και προσαρτήθηκαν στην κοινότητα Καλυβίων, ενώ αργότερα αυτονομήθηκαν και αναγνωρίστηκαν ως κοινότητες.

Το 1916 το Άνω και Κάτω Θορικό αποσπάστηκαν από την κοινότητα τα Κερατέας και προσαρτήθηκαν στο Δήμο Λαυρεωτικής.

Το 1929 η Πλάκα αναγνωρίστηκε ως κοινότητα αλλά επανήλθε στην Κοινότητα της Κερατέας το 1937.

Το 1948 η Καμάριζα (τώρα Άγιος Κωνσταντίνος) αποσπάστηκε από την κοινότητα Κερατέας και αναγνωρίστηκε ως κοινότητα.

Το 1950 η Κοινότητα Κερατέας αναγνωρίστηκε σε Δήμο Κερατέας.

Το 1952 τα Λεγρενά αποσπάστηκαν από το Δήμο Κερατέας και προσαρτήθηκαν στο Δήμο Λαυρεωτικής.



Το έμβλημα του Δήμου Θορικών (1890), με έδρα την Κερατέα.

Το 1962 οι συνοικισμοί του Δήμου Κερατέας ήταν : Κερατέα, Ελαιοχώριον, Μονή Κακής θαλάσσης και Πλάκα.

Το 1968 μέχρι το 2010 τμήμα της περιοχής Συρί (ΔΕΗ) αποσπάσθηκε από το Δήμο Κερατέας και προσαρτήθηκε στο Δήμο Λαυρεωτικής. Από το 1968 δεν έχει επέλθει καμία αλλαγή στα όρια των Δήμων Κερατέας Λαυρεωτικής και Κοινότητας Αγίου Κωνσταντίνου.

### **Ο ΝΕΟΣ ΔΗΜΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ**

Με τον νόμο 3852/2010 (Καλλικράτης) (ΦΕΚ 87 Α/7-6-2010) συνεστήθη ο σημερινός Δήμος Λαυρεωτικής με έδρα το Λαύριο αποτελούμενος από τους τότε Δήμους : α) Λαυρεωτικής και β) Κερατέας και την Κοινότητα Αγίου Κωνσταντίνου.

Ο νέος Δήμος θεσμικά αποτελείται από τις Δημοτικές Ενότητες Κερατέας και Λαυρίου και την τοπική κοινότητα Αγίου Κωνσταντίνου.

Το 2018 με τον νέο νόμο Κλεισθένης (ν.4555/ΦΕΚ 133Δ/19-7-2018) ο Δήμος Λαυρεωτικής παραμένει ο ίδιος με την ίδια έδρα και όρια, όμως μετονομάζονται οι Δημοτικές Ενότητες και η Τοπική Κοινότητα ως :

Κοινότητα Κερατέας, Κοινότητα Λαυρίου, Κοινότητα Αγίου Κωνσταντίνου, ενώ στα θεσμικά αιρετά όργανα αυτού συνυπάρχουν και διοικούν ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο για όλο τον Δήμο, και το Κοινοτικό Συμβούλιο με τον πρόεδρο αυτού σε κάθε Κοινότητα.



*Το έμβλημα του Δήμου Λαυρεωτικής (1891) το οποίο «φέρει εν τω μέσω μεν μεταλλουργικήν κάμινον εκπέμπουσιν καπνόν...». Αυτό το έμβλημα χρησιμοποιείται και σήμερα.*

## **Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ**

### **9 ΧΡΟΝΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ - ΠΕΤΥΧΕ Ή ΟΧΙ Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ;**

Η ιστορική πείρα, τα 184 χρόνια από την ίδρυση του νέου Ελληνικού Κράτους, μας δείχνει καθαρά τις πάμπολες αλλαγές που έγιναν στην διοικητική οργάνωση και τα όρια των Δήμων και των Κοινοτήτων στην περιοχή μας.

Πάντα προσαρμόζονται στην πολιτική και κοινωνική πραγματικότητα.

Όλοι γνωρίζουν ότι η ενοποίηση το 2010 Λαυρίου, Κερατέας και Καμάριζας σ' έναν Δήμο, έγινε κόντρα στην επιθυμία και απόφαση των τότε Δήμων, που τότε πρότειναν την συνένωση Κερατέας με τον Κουβαρά και του Λαυρίου με την Καμάριζα. Την τελική απόφαση επέβαλλε στο κυβερνών κόμμα ο Θ. Πάγκαλος.

Η συνένωση αυτή, που πραγματοποιήθηκε και βιώνουμε 9 χρόνια, παρά τις ελπίδες και την αισιοδοξία προσέκρουσε και προσκρούει σε ισχυρό τοπικισμό στις δύο πόλεις Κερατέα και Λαύριο και σε αντικειμενικούς λόγους οργάνωσης. Οι δύο πόλεις κυρίως (αλλά και ο Άγιος Κωνσταντίνος) είχαν και διατηρούν, ολοκληρωμένη διοικητική και κοινωνική οργάνωση, με διοικητικά κέντρα και υπηρεσίες, με ενορίες, συλλόγους αθλητικούς, πολιτιστικούς, κοινωνικούς, με εκδηλώσεις, εορτές και έθιμα όλο το έτος.

Σήμερα αυτή η λειτουργία, έχει αποκτήσει κωμικοτραγικό χαρακτήρα, με τον Δήμαρχο και Δημοτικούς Συμβούλους να τρέχουν από εορτή σε εορτή, από παρέλαση σε παρέλαση και από εκκλησία σε εκκλησία.

Επιπλέον εξ' αιτίας του Καλλικράτη και όχι μόνο υπάρχει μια διαρκής συρρίκνωση των θεσμών, των υπηρεσιών και των διοικητικών δομών (Δημοτικές, υγείας, ΙΚΑ, κτηματολόγιο, τράπεζες κ.α.) λόγω της συνένωσης του 2010.

Στην Κερατέα μετά το ΙΚΑ, φεύγει 7 Ιουνίου η Εθνική Τράπεζα. Από το Λαύριο αποχώρησε η ΔΕΗ (γραφεία) και η Δ.Ο.Υ.. Μελλοντικά σχεδιάζεται η κατάργηση του Δασονομείου στην Κερατέα αλλά και του γραφείου Κτηματολογίου.

Ως πότε θα τα ανεχόμαστε;

Εκτός αυτού όμως, κάθε Δημοτική Εκλογική Περίοδο, όπως και τώρα, ο τοπικισμός θεριεύει.

Κί' όμως, πριν λίγους μήνες, κάποιοι Δήμοι στην Ελλάδα (Κέρκυρα, Βελβεντός, κ.λπ.) με την επιθυμία και τη βούληση των Δημοτών, με αγώνες διαρκείας και με νόμο στη Βουλή, επανήλθαν στην πρότερη κατάσταση.

### **ΕΜΕΙΣ ΤΙ ΘΑ ΚΑΝΟΥΜΕ;**

Έχοντας υπ' όψιν όλα τα παραπάνω, εμείς πιστεύουμε ότι η εμπειρία, επιβάλλει το χωρισμό του σημερινού Δήμου. Το Λαύριο να παραμείνει με την Καμάριζα και η Κερατέα να αποτελέσει αυτόνομο Δήμο, όπως πριν, ίσως με συνένωση με τον Κουβαρά.

Αλήθεια το θέλουν οι Δημότες; Υπάρχει αντίλογος; Είναι σωστό;

Η λύση είναι απλή. Να συζητηθεί στα Κοινοτικά Συμβούλια και το Δημοτικό Συμβούλιο το θέμα και ακολούθως να γίνει Δημοψήφισμα. Οι Δημότες μας ας αποφασίσουν.

Εμείς τολμάμε να θέσουμε το θέμα. Η παρουσία μας στο Δήμο την επόμενη περίοδο θα προτάξει αυτό το ζήτημα. Και η πρότασή μας για την οποία θα αγωνιστούμε θα είναι ο χωρισμός του Δήμου μας σήμερα σε δύο Δήμους, Λαυρεωτικής και Κερατέας.

**ΑΜΦΙΣΒΗΤΟΥΜΕ ΤΟΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ**  
**ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΚΕΡΑΤΕΑΣ -**  
**ΛΑΥΡΙΟΥ - ΚΑΜΑΡΙΖΑΣ**  
**ΕΠΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ**  
**ΚΕΡΑΤΕΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΙΟΥ**